



锚定现代化 改革再深化

“支付全球”，打通全球贸易新脉络

Yiwu Pay收款币种达26种，业务覆盖超170个国家和地区

活力义乌 热力市场

全媒体记者 吴峰宇 实习生 李静怡

“收货款，安全第一。”日前，记者在义乌国际商贸城五区见到王尔兰时，她向记者展示了一条收款信息。这是她当天上午刚收到的一笔来自南美客户的货款，通过义乌小商品城旗下 Yiwu Pay(以下简称：“义支付”)跨境支付平台完成，到账迅速且手续费透明。

在义乌做外贸生意，收款使用“义支付”正成为商户的“标配”。

据悉，截至6月30日，“义支付”完成跨境支付业务交易额25.87亿美元，同比增长46.2%。作为跨境支付一位“新晋家”，这组数据展现了“义支付”不俗的实力。

“做生意，我遵循一个原则：客户下单就要付定金，交货时付清尾款，至于客户的付款方式，我不过多询问。”王

尔兰在义乌市场做生意20多年，与海外客户打交道的过程中，最让她头疼的就是收款问题。她进一步解释，部分采购商因所在国外汇储备不足、外汇管控严格，或自身无进出口经营资质，易导致资金无法畅通收回；而经营户对境外资金入境方式缺乏话语权，被动接受汇款路径，资金安全得不到保障。

此时，义乌市场的广大经营户，正迫切需要一个既安全高效，又深谙本地外贸全链路、熟悉市场交易规律，更能精准契合中外客商支付习惯的收款平台。基于此，义乌小商品城于2023年2月正式推出“义支付”，与之前获得的征信牌照、保理牌照形成了金融服务的“三驾马车”，助力小商品城向贸易全链条服务延伸。

“我们一直围绕中小微企业在跨境收款领域的核心痛点与瓶颈，通过金

融改革、业务模式创新、资金链路优化等形式，全面提升中小微企业跨境收款便利化水平。”“义支付”副总经理张雯晶表示，自“义支付”诞生起，就不断根据行业发展趋势迭代优化跨境结算体系，以“跨境人民币+跨境外汇+跨境数字人民币”业务体系为基础，通过构建一流技术服务体系和安全保障机制，结合传统外贸业态数字化转型需求，不断沉淀“科技+数据+外贸场景”应用能力，在交易全链路的各个环节保障市场经营户的资金安全收款。

林小明是义乌市场里第一批使用“义支付”的商户。“我本是抱着试一试的心态，使用‘义支付’，毕竟多一种收款选择对我们来说是好事。”这位主营锁具出口生意的商户，因与采购商资金往来频繁，再加上跨境收款流程繁琐，到账时效滞后，资金周转时常面临不确定性。而使用“义支付”后，他已收到上百笔境外客户汇款，资金流转畅通且安全无忧。这几天，一笔来自纳米比亚客户的9000美

元货款刚到账，他坦言：“客户今天付款，明天就能到账，资金周转效率大大提高，做生意也更有底气了。”

非洲是义乌小商品出口重要目的地之一，买卖双方收付款需求大。“义支付”根据市场需求，上线了非洲本地收款账户，目前已支持尼日利亚地区奈拉直收，同时还在积极对接肯尼亚、卢旺达等12个非洲国家和地区的本地收款账户合作。据介绍，截至目前，“义支付”国际收款主流币种达到26种，业务范围覆盖超170个国家和地区。

如今，“义支付”就像一座稳健的“金融大桥”，一头连着义乌商户的经营账本，一头通向全球各地的采购商账户：它覆盖多币种清算通道，让不同国家的货款轻松“落地”，能实时追踪资金流向，让每一笔交易都有迹可循，给足商户“钱货两清”的安全感；更以透明的手续费标准、高效的到账速度，省去了中间环节的折腾，让商户能把更多精力放在产品提升上，从而加快全球市场布局。

全力深化义乌国际贸易综合改革

全媒体记者 龚献明

本报讯 昨日，在廿三里街道便民服务中心，个体工商户何女士前来为新招聘的员工办理参保手续。从进入便民服务中心到办完所有业务约花了十分钟。“以前这类业务须到市政服务中心办理，如今在家门口就能享受到如此优质的政务服务，真是太方便了，这也让群众真正感受到了改革带来的红利。”何女士不禁感慨道。

对参保等高频事项“就近办”，实现市镇街双向通达，这是我市推行“市镇一体、全域通办”改革、推动城乡政务服务优质均衡的一个缩影，由此有效破解了群众办事“多地跑”“折返跑”等问题。今年以来，市政管办紧扣企业群众需求，聚焦政务服务短板，推出了多项创新举措，为企业、群众带来了全新的办事体验。今年上半年，全市政务服务办件量334.9万件，数量居全省县(市、区)第二。

“这项为何镇街里就办不了，非要跑到市里才能办？”在市政服务中心工作的人员，曾多次听到群众反映类似的问题。“既然老百姓有呼声、有要求，我们就要努力去实现。”市政管办负责人表示。为此，市政管办今年先在廿三里、佛堂两地试点运行的基础上，近日又在廿三里街道召开了“市镇一体、全域通办”改革工作现场会，通过现场观摩、相互交流、试点经验介绍等形式，对推动此项改革在全市各镇街铺开进行了总部署。

为全面推进“市镇一体、全域通办”改革，市政管办制定了全市通用的《政务服务标准规范》，对各镇街便民服务中心进行统一事项清单、服务规范和人员管理，实现市镇街可办事项、综窗人员和服务标准“三统一”，在全市基本建成城乡一体、优质均衡的政务服务体系，市镇街可办高频事项统一率力争做到100%，对城乡政务服务满意度差距确保缩小至5%以内。

针对各镇街网办率较低的现状，目前我市正在加快对各镇街便民服务中心的网办区建设，通过配齐网办电脑、配备专职导办员，将简单高频事项引导至网办区办理，确保各镇街政务服务网办率达到90%以上。此外，我市有关部门还将通过导入AI“政务导航系统”，建设智慧场景，深化市镇街“视频答疑”实时协同机制，建立市级专家库15分钟响应制度等，努力建成智慧化政务服务的应用场景，确保有100项以上高频事项实现智能导办和帮办服务。

民之所望，政之所向。市政管办相关负责人表示，当前我市深化国际贸易综合改革进入关键期，推进“市镇一体、全域通办”改革是深化“放管服”改革、优化营商环境的必然要求。各镇街便民服务中心将对标落实“缩小城乡差距”的要求，从升级政务服务平台、推动跨层级数据共享与业务协同、确保标准化服务全员达标等方面入手，让优质服务资源向基层下沉，让数字红利向农村扩散，让城乡政务服务更加公平可及。

会展成为拉动消费的“引擎”

稠州新语

当全国县域还在摸索会展经济的门道时，义乌已用“每周一展”的节奏，把“世界超市”的招牌擦得更亮。今年上半年，这座县级市交出的会展成绩单堪称惊艳：32个经贸展览、68.3万平方米展览面积、超101万人次采购商，各项指标同比增幅均超三成，连续十年稳坐全国县级市会展综合实力头把交椅。义乌会展的“忙与热”，早已超越行业范畴，成为观察中国县域经济活力的最佳样本。

会展业的“义乌速度”，藏在审批窗口的数字革命里。过去企业办展要跑多个部门、交十几份材料，如今通过“浙里探馆”平台线上办理，审批时间从一个月压缩到几天。政策红利的持续释放，让义乌会展像一块强磁铁，不断吸附全球展商资源。更难得的是义乌把展会变成“永不落幕的交易会”。卡塔尔客商在义乌展下会后，转身就冲进国际商贸城补货；利比亚采购商迈图克谈完水龙生意，顺便把饰品纳入采购清单。这种“展览联动”的生态，让28个专业展会与市场专区深度绑定，会展不再是孤立的活动，而是激活整个市场的“开关”。

会展经济的乘数效应，正在义乌街头巷尾生动上演。国际博览中心酒店的满房率、下王小区餐馆排队的长龙、130余家酒店被预订的盛况，无不印证着会展经济的强劲带动效应。当参展商在酒店大堂洽谈生意，当外卖小哥穿梭于展馆与餐馆之间，会展早已融入城市血脉，成为拉动消费的“引擎”。

这座城市的实践证明：会展经济不只是大城市的专利，只要找对路径，县域同样能把展会办得风生水起，成为撬动高质量发展的有力支点。

尚凡

市镇一体 全域通办
全市政务服务上半年办件量超三百万件

“浙BA”金华赛区大幕将启

10支代表队亮相媒体见面会

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 昨日下午，金华市体育中心内一片喧闹，2025 淘宝闪购浙江省城市篮球联赛（金华赛区）暨金华市“八婺同心杯”篮球赛媒体见面会如期举行，出征“浙BA”金华赛区赛事10支代表队正式亮相，属于全民的篮球狂欢，将于7月13日吹响“开干”。

现场，各县(市、区)10支代表队

依次上台亮相，全面展示队服、口号、队旗、吉祥物。“世界义乌队的吉祥物名叫‘小义’，带着大家来‘义乌好好逛’！”亮相环节中，代表义乌出征的世界义乌队领队、教练、队员个个精神抖擞，简明扼要地介绍了队伍吉祥物和队伍口号等情况，热情邀请广大球迷除了追求篮球的“光芒”，一起来义乌品世界美食、买世界商品、交世界朋友。领队何强表示，吉祥物“小义”象征

义乌人努力向上、积极进取、开拓创新、勇往直前的精神风貌。球队将秉承着敢打敢拼的优良作风，发扬“义乌精神”，展现义乌风采。“有情有义，世界义乌！义乌必胜！”大家齐刷刷喊道。

见面会上还进行媒体互动提问，金华市体育局、金华市文广旅游局、金华市商务局等相关负责人，围绕赛事情况、文旅促消费等方面进行详细介绍。

7月13日晚，将打响金华赛区预选

赛首战，我市将迎接东阳队的挑战。据悉，浙江省城市篮球联赛于2025年7月至2026年2月在全省各地举行。比赛分为预选赛和城市争霸赛两个阶段。赛事期间，我省积极开展“赛事+文旅体验”“赛事+服务消费”等融合模式，通过发放赛事消费券，各地推出系列精彩活动等举措，让球迷看球、美食出圈、游客畅游，不断打造文旅体商融合发展新业态。

全力备战“浙BA”

7月9日晚，义乌中学体育馆灯火通明。入选世界义乌队的18名球员正分组进行对抗性训练，备战即将到来的“浙BA”金华赛区预选赛。

据了解，此次代表义乌出征“浙BA”金华赛区赛事的世界义乌队，队员来自各行各业。他们精神抖擞，每天利用晚上时间，积极进行体能、技术、战术和防守、团队协作等集中训练，不断提升竞技水平，全力以赴备战“浙BA”。

全媒体记者 吕斌 摄

上半年新引进大学生3.2万
义乌打造聚才“强磁场”

全媒体记者 林晓燕

盛夏时节，热浪翻滚。在义乌高铁站出站口，为期一个月的“义站就业·职达义乌”招聘活动正在如火如荼地开展。下车选岗、到站面试，不少拖着行李来这座城市寻梦的大学生惊喜地实现了“下车即就业”。

据统计，我市上半年新引进大学生3.2万名，居金华第一、全省前列，同比增长23%，全市学历型人才超43万，推动青年高质量就业与城市高质量发展同频共振。

从“筑巢引凤”到“引凤筑巢”，义乌正一步步拉满“青和力”，打造起聚才的“强磁场”。

路径拓宽
从“请进来”到“走出去”

上半年，我市因地制宜搭建服务新平台，通过开展形式多样的引才活动推动高质量充分就业。

在之前举行的一场高校毕业生就业实习专场对接会现场，来自黑龙江某高校的28名毕业生与义乌的15家电商企业面对面沟通交流。两个小时内，全部毕业生找到了心仪的岗位。

在“请进来”的同时，我市积极打破地域壁垒，主动“走出去”。年初以来，我市大力实施“省会城市攻坚计划”，组织相关企业开展全国高校巡回招聘和城市推介，实现企业一站式揽才、毕业生不出

校门找好工作。上半年我市已开展6个省会城市专场招聘和城市推介，现场达成初步就业意向9800余人。

与此同时，我市还打破制度壁垒，开辟通道“海外引才”。比如，开展外国人来华投资贸易便利综合改革试点，探索实施国际贸易类海外人才职业技能等级认定与来华工作许可衔接机制。

高校毕业生欣然前往的开心，高校和家长没有后顾之忧的放心，无不体现了义乌这座城市尊才、重才的态度。

培育精准
从“混养争食”到“分槽喂马”

人才引进来后，培育成长是重要一环。如何让不同的青年人才在不同的领

域发光发热？义乌将人才培育从“混养争食”变革为“分槽喂马”，通过在工作实践中因材施教，让更多高校毕业生在产业链上实现高质量就业。

在定向培育适岗型人才方面，我市积极推动校企“双元共育”，建成光电光伏和汽车零部件制造两大产教融合实训基地，打造“入学—培训—考证—实习—就业”一体服务模式，每年为企业直输产业人才3000人以上。

在分类培育工匠型人才方面，多部门携手精准开展“新商人”“新匠人”“新农人”“新业人”等“4类人”培育。据统计，今年已开展重点领域技能培训1.64万人次，新增技能人才4071人、高技能人才2763人，均居金华第一。（下转第二版）